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28 листопада 2003 р. виповнилося 80 ро
ків від дня народж ення видатного вче
ного в галузі дендрології та інтродукції 
деревних рослин, доктора біологічних 
наук, проф есора М иколи А рсенійовича 
Кохна, творче ж иття якого впродовж 46 
років пов'язане з Національним бота
нічним садом ім. М.М. Гришка НАН Ук
раїни.
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М.А. Кохно народився в с. Лебедин 
Ш полянського району Ч еркаської об
ласті в родині агронома. Учасник Вели
кої Вітчизняної війни, яку  закінчив у 
чині командира мінометного відділення. 
Н агороджений орденами — Вітчизняної 
війни І ступеня, Слави II і III ступенів та 
медалями.

Після демобілізації в 1947 р. з лав Ра
дянської Армії М икола Арсенійович то 
го ж  року вступив до Київського лісо
господарського інституту. У 1951 р. 
закінчив його з відзнакою, одержавш и 
кваліфікацію  інж енера лісового госпо
дарства, і був направлений на роботу до 
"Агроліспроекту".

Наукову діяльність М.А. Кохно розпо
чав у 1952 p., вступивши до аспірантури. 
Під керівництвом академіка П.С. Погреб
няка написав і успішно захистив дисер
таційну роботу на тему "Лесоводствен- 
ные свойства кленов и их роль как пород 
подгона и второго яруса в Лесостепи 
УССР" [1]. По закінченні аспірантури пра
цював молодшим науковим співробітни
ком Інституту лісу АН УРСР, а пізніше — 
завідувачем відділу на Закарпатській 
лісовій дослідній станції (м. Мукачеве).
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У Національному ботанічному саду 

ім. М.М. Гришка (НБС) НАН України 
М икола Арсенійович працю є з квітня
1957 р. — спочатку молодшим, потім 
старш им науковим співробітником, вче
ним секретарем, заступником директо
ра з наукової роботи, а з 1975 по 1990 
рік — завідувачем відділу дендрології та 
паркознавства.

Під науковим керівництвом проф есо
ра М.А. Кохна проведено дендрологічні 
дослідження всієї території України, 
внаслідок яких вперш е вивчено таксо
номічний склад культивованих дерев
них рослин, виявлено осередки їх інтро
дукції, досліджено біологічні особли
вості основних видів деревних рослин у 
культурі. Результати цих робіт викладе
но в низці фундаментальних наукових 
праць, автором або співавтором і науко
вим редактором яких є М икола А р
сенійович. Сам він автор понад 182 нау
кових праць у  галузі дендрології, л і
сівництва, в тому числі 13 монографій з 
теоретичних і практичних питань інтро
дукції деревних рослин [2—14]. За його 
науковою редакцією  опубліковано по
над 30 монографій, збірників, наукових 
праць.

З 1965 р. М.А. Кохно успішно прово
дить науково-педагогічну роботу, керу
ючи підготовкою аспірантів і здобува- 
чів. Він підготовував одного доктора та 
18 кандидатів наук [15 — 33].

За  роки роботи в НБС М.А. Кохно 
виявив себе ініціативним і ш ироко еру- 
дованим вченим. Коло його наукових 
інтересів охоплює теоретичні і при к
ладні питання інтродукції деревних рос
лин і зеленого будівництва, екології д е
ревних рослин, алелопатії деяких інтро- 
дукованих видів дерев і кущів, дендро
хронології, морфології плодів і насіння 
деревних рослин, внутріш ньовидової 
мінливості окремих видів дерев і кущів,

рекон струкц ії паркових  насадж ень, 
охорони рідкісних видів деревних рос
лин. Результати цих досліджень відобра
ж ен і в наукових роботах, експонува
лись на виставках досягнень народного 
господарства СРСР і УРСР, впроваджені 
у  виробництво в ряді міст України.

Дослідження з інтродукції деревних 
рослин у  відділі дендрології були спрямо
вані на вивчення біоекологічних особли
востей деревних інтродуцентів, розроб
ку способів їх розмноження, створення 
дендрологічних колекцій. У результаті 
цих досліджень був зібраний цінний 
фактичний матеріал. М икола Арсенійо
вич у  цей період створив найбільшу в 
Україні і колишньому СРСР колекцію 
кленів світової флори і став визнаним 
знавцем цього роду не лише в Україні, а 
й за її межами.

У 1981 p. М.А. Кохно захистив док
торську дисертацію на тему "Эколого
биологические основы интродукции кле
нов на Украине" [34], а у  1985 р. йому 
присвоєне звання професор із спеціаль
ності "ботаніка".

Очоливши у 1975 р. відділ дендрології, 
він виявив великий організаційний та
лант. Під керівництвом М иколи Ар- 
сенійовича підготовлено та опубліковано 
дві великі колективні монографії. Денд
рарій Саду в цей період був одним з кра
щ их в Україні і СРСР. За сумлінну й 
енергійну працю, вагомий внесок у  роз
виток дендрарію Ботанічного саду, нау
кові дослідження у  галузі інтродукції де
ревних рослин та підготовку наукових 
кадрів Президія АН УРСР нагородила 
М иколу Арсенійовича Кохна Почесною 
Грамотою.

Під керівництвом професора М.А. Кох
на було виконано дослідницькі роботи з 
розробки прийомів реконструкції парко
вих композицій у  дендрологічних за
повідниках Академії наук України. Під
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час досліджень було ретельно вивчено 
паркові композиції, здійснено дендро
хронологічний аналіз деревної рослин
ності, розроблено методичні рекомен
дації з реконструкції паркових насад
жень, технологічні схеми реконструкції 
цих насаджень, класифікацію  рекон
структивних рубок та практичні прийо
ми цих рубок.

На основі досліджень було виконано 
експериментальні, а потім і широкі гос
подарські реконструктивні роботи з від
новлення основних паркових ландшафтів 
і композицій у  дендрологічних заповідни
ках "Олександрія" (м. Біла Ц ерква, 
Київська обл.), "Софіївка" (м. Умань, 
Ч еркаська обл.), "Тростянець" (с. Трос
тянець, Чернігівська обл.).

У ці роки інтенсивно велися роботи з 
озеленення міст, створення нових пар
ків, поліпш ення декоративності існую 
чих міських насадж ень, відновлення 
старовинних ландш афтних парків. Тому 
актуальним завданням була розробка 
наукових засад  сучасного зеленого 
будівництва, питань озеленення міст, 
поліпшення умов міського середовищ а 
за допомогою зелених насаджень. У 
1975—1979 pp. відділом дендрології під 
керівництвом М.А. Кохна розроблено 
асортимент деревних і кущ ових рослин 
та методи реконструкції міських насад
ж ень у містах Полісся і Лісостепу Ук
раїни. В результаті багаторічних експе
дицій було досліджено осередки інтро
дукції і культури декоративних дерев
них рослин, вперше детально вивчено 
видовий і формовий склад декоратив
них міських насадж ень в усіх обласних 
центрах і великих містах України, а та 
кож  композиційну будову насаджень, їх 
стан, оцінено стійкість видів дерев і 
кущів у  міських умовах, їх репродуктив
ну здатність. На основі цих досліджень 
розроблено рекомендації щодо створен

ня типових дендрологічних проектів 
центральних парків в обласних центрах 
України, поліпш ення декоративності і 
довговічності насадж ень шляхом їх р е 
конструкції і рац іональних способів 
догляду, масового розм нож ення видів у 
культурі. М атеріали досліджень відоб
раж ені в монографії "Деревья и кустар
ники декоративных городских насаж де
ний Полесья и Л есостепи УССР" [4]. 
Водночас з виріш енням  прикладних 
завдань розроблено деякі нові теоре
тичні положення щодо інтродукції де
ревних рослин, зокрем а щодо оціню 
вання наслідків інтродукції та аклімати
зації.

На основі розроблених у відділі денд
рології методичних рекомендацій рекон
струйовано насадження Центрального 
парку культури і відпочинку ім. Т.Г.Шев- 
ченка у Рівному, масово розмнож ені 
інтродуценти в радгоспах "Декоративні 
культури" у Кременчуці, Д ніпропет
ровську, Києві, створено клонові насін
нєві плантації інтродуцентів у Ф астівсь
кому держлісгоспі.

Враховуючи провідну роль ботаніч
них садів в інтродукції рослин, пропа
ганді ботанічних і природоохоронних 
знань серед населення, а також  їх знач
ний науковий і практичний вклад у  зе 
лене будівництво, відділ дендрології під 
керівництвом проф есора М.А. Кохна за 
дорученням Ради М іністрів України о р 
ганізував дослідження зі створення бо
танічних садів і парків в Україні. В р е 
зультаті було розроблено  їх класи
фікацію, з'ясовано функціональні від
мінності різних категорій ботанічних 
садів і парків, запропоновано типові 
архітектурно-планувальні ріш ення при 
створенні загальноміських ботанічних 
садів, ви зн ачено  напрям  науково- 
просвітницької і природоохоронної р о 
боти і спеціалізацію  новостворю ваних
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ботанічних садів в усіх ф ізико-геогра
фічних зонах і областях України.

У 1980—1984 pp. під керівництвом 
М.А. Кохна проведено дослідження або
ригенних та інтродукованих декоратив
них деревних рослин культурної флори 
України і визначено шляхи та методи їх 
використання.

Було здійснено ботанічну інвентари
зацію  сучасного складу культурної 
дендрофлори України, узагальнено відо
мості щодо продуктивності і стійкості 
культивованих видів деревних рослин, 
розроблено рекомендації щодо рац іо
нального використання окремих видів 
дерев і кущів. М атеріали досліджень 
лягли в основу двотомної монографії 
"Деревья и кустарники, культивиру
емые в У краинской ССР" під науковою 
редакцією  М.А. Кохна [6].

М икола Арсенійович багато зробив 
для розробки теоретичних засад інтро
дукції деревних рослин. Результати й о
го багаторічних досліджень відображені 
у роботі "Теоретические основы и опыт 
интродукции древесны х растений в Ук
раине" (1994) (співавтор О.М. Курдюк)
[8]. М.А. Кохно проаналізував існуючі 
теорії інтродукції та акліматизації д е
ревних  рослин, розробив принципи 
підбору аналогів і знайш ов світові ан а
логи природних регіонів для України, 
запропонував етапи інтродукції дерев
них рослин, розробив інтродукційне 
рай онуван ня України, проаналізував 
інтродукцію деревних рослин на тери 
торії України в історичному аспекті. 
Ф актично в цій книзі підсумовано та 
глибоко проаналізовано всі теоретичні 
полож ення інтродукції декоративних 
деревних рослин у XX ст.

Під керівництвом М.А. Кохна резуль
тати досліджень співробітників відділу 
дендрології були впроваджені у народне 
господарство України: у Дніпровському

зеленбуді, Святош инському лісопарко
вому господарстві, Київському міськзе- 
ленбуді, Київському обласному розсад
нику, Інституті органічної хімії (Київ), 
Х арківському міськзеленбуді, Ч еркась
кому облзеленбуді, Дніпропетровському 
держуніверситеті, Дніпропетровському 
РБУ зеленого будівництва, на Лугансь
кому заводі содових акумуляторів, у 
РБУ зеленого будівництва (м. Біла Ц ерк
ва), Ф астівському держлісгоспі, на Бо
ярській лісовій дослідній станції, М ос
ковськом у ком бінаті декоративного  
садівництва, Абхазькій лісовій дослідній 
станції, у районному відділенні Всеро
сійського товариства охорони природи 
(Новгородська обл.) тощо. При цьому 
співробітники відділу надавали консуль
тації з різних питань культури деревних 
рослин, а також  передали посадковий 
матеріал, насіння, ж ивці підприємствам 
зеленого будівництва та лісового госпо
дарства.

Важливе значення для культури де
ревних рослин в Україні мали виконані 
під керівництвом М.А. Кохна дослід
ж ення біологічних особливостей насін
ня інтродукованих в Україні дерев і 
кущів. Це дало змогу розробити наукові 
основи насінництва інтродуцентів. М а
теріали цих досліджень відображені в 
монографії "Плоды и семена деревьев и 
кустарников, культивируемых в Украин
ской ССР" (за ред. проф есора М.А. Кох
на [10 ]).

До сф ери наукових інтересів М иколи 
Арсенійовича входить також  вивчення 
внутрішньовидової різноманітності де
ревних інтродуцентів, внаслідок чого бу
ло відібрано нові цінні форми для куль
тури, виявлено значну кількість фено- 
типічних і фенологічних форм інтроду
кованих дерев і кущів з багатьох родин, 
раніш е не відомих в Україні. Результати 
цієї роботи лягли в основу колективної
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монографії "Внутрівидова мінливість і 
формова різноманітність інтродукованих 
в Україні дерев і кущів" [11]. Ця праця 
досі не має аналогів у країнах СНД.

Починаю чи з 1995 р. під керівницт
вом М.А. Кохна була підготовлена ф ун 
даментальна тритомна монографія "Ден
дрофлора України. Дикорослі та культи
вовані дерева і кущі" [12, 14], в якій 
зібрано багатий ф актичний матеріал 
щодо аборигенних та інтродукованих 
дерев і кущів сучасної дендрофлори Ук
раїни. Вченому вдалося залучити до цієї 
роботи найкращ их спеціалістів, 
досвідчених ботаніків, знавців дендро
флори нашої країни. Робота ця нині не 
має аналогів у ботанічній літературі Ук
раїни. Два томи вж е надруковані, ос
танній том практично готовий до друку. 
Науковим редактором усіх трьох томів 
є проф есор М.А. Кохно.

У 1982 р. М икола Арсенійович взяв 
участь у радянсько-американській бо
танічній експедиції у південно-східні 
штати США — Північну Кароліну, Тен
нессі та Джорджію . Під час експе
диційних досліджень було зібрано бага
тий гербарій деревних рослин та оціне
но перспективи інтродукції в Україну 
багатьох нових видів дерев і кущів, п е
редано до гербарію  Національного бо
танічного саду зразки  понад 200 видів 
рідкісних деревних рослин [35].

Упродовж ЗО років М.А. Кохно був 
активним учасником усіх міжнародних 
дендрологічних конгресів європейських 
країн. Вчений користується заслуженим 
авторитетом серед науковців України та 
у країн СНД, а також  США, Канади, Ве
ликої Британії, Німеччини, Угорщини, 
Чехії, Словаччини, Польщі, Фінляндії, 
Литви, Латвії, Естонії, з яким и він 
підтримує постійні зв'язки. Він — член 
М іжнародного дендрологічного товари
ства (Велика Британія).

Тривалий час М.А. Кохно був заступ
ником голови Ради ботанічних садів Ук
раїни і Молдавії.

Плідна наукова, педагогічна та науко- 
во-організаційна діяльність М иколи Ар- 
сенійовича здобула йому глибоку пова
гу та визнання серед колег.

У свої 80 років професор М.А. Кохно 
продовжує працювати у  відділі дендро
логії і паркознавства НБС ім. М.М. Гриш
ка, бере активну участь у  науковій ро
боті, пише статті, редагує й рецензує 
роботи своїх колег, консультує чоти
рьох докторантів та ряд аспірантів і здо- 
бувачів. Він — член Спеціалізованої р а 
ди НБС ім. М.М. Гришка НАН України 
зі спеціальності "ботаніка" та Вченої р а
ди НБС.

Н аукова громадськість, численні учні 
та колеги щ иро вітають М иколу Ар- 
сенійовича з ювілеєм, бажаю ть йому 
міцного здоров'я, наснаги, творчого дов
голіття.
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